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VIII LEGISLATURA

DIPUTACIÓN PERMANENTE

Preside el Excmo. Sr. D. José Ignacio Ceniceros González
Diputación Permanente n.º 3, celebrada el día 20 de julio de 2012

ORDEN DEL DÍA

SOLICITUD DE CONVOCATORIA DE DIPUTACIÓN PERMA-
NENTE

8L/SCDP-0002-. Solicitud de convocatoria de la Diputación Per-
manente para que comparezca el presidente del Gobierno para
informar sobre la actuación realizada por el Gobierno de La Rioja
en el proceso de integración de Caja Rioja en Bankia, sobre la
situación actual de Caja Rioja por la nacionalización de Bankia, de
los efectos que va a producir la nacionalización en cuanto a la red
de oficinas y empleados de Caja Rioja, del futuro de la Obra Social
de Caja Rioja y de las actuaciones previstas por el Gobierno de La
Rioja para evitar los posibles efectos adversos derivados de la
integración de Caja Rioja en Bankia. Pablo Rubio Medrano, Emilia
Fernández Núñez, Francisco Javier Rodríguez Peña, Concepción
Andreu Rodríguez, Félix Caperos Elosúa, Manuela Galdámez Sola,
Jesús María García García, María Sonia Ibarguren Ruiz, José Án-
gel Lacalzada Esquivel, María Inmaculada Ortega Martínez y Ana
María Santos Preciado - Grupo Parlamentario Socialista. 957
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SESIÓN DE LA DIPUTACIÓN PERMANENTE N.º 3

CELEBRADA EL DÍA 20 DE JULIO DE 2012

(Se inicia la sesión a las trece horas y siete

minutos).

EL SEÑOR PRESIDENTE: Buenos días.
Abrimos la Diputación Permanente, la sesión

de la Diputación Permanente, y en primer lugar
vemos las sustituciones.

Por el Grupo Parlamentario Mixto veo que
están los dos representantes.

Por el Grupo Parlamentario Popular, a Valen-
tín Jiménez le sustituye...

LA SEÑORA GONZÁLEZ GARCÍA: José Luis
Pérez Pastor.

EL SEÑOR PRESIDENTE: ... José Luis Pérez
Pastor.

Y, por el Grupo Socialista, a Concepción An-
dreu la sustituye...

EL SEÑOR LACALZADA ESQUIVEL: Pablo
Rubio.

EL SEÑOR PRESIDENTE: ... el portavoz, Pa-
blo Rubio.

Pues estamos todos los miembros de la Dipu-
tación Permanente.

8L/SCDP-0002-. Solicitud de convocatoria de la
Diputación Permanente para que comparezca
el presidente del Gobierno para informar sobre
la actuación realizada por el Gobierno de La
Rioja en el proceso de integración de Caja Rio-
ja en Bankia, sobre la situación actual de Caja
Rioja por la nacionalización de Bankia, de los
efectos que va a producir la nacionalización en
cuanto a la red de oficinas y empleados de Ca-
ja Rioja, del futuro de la Obra Social de Caja
Rioja y de las actuaciones previstas por el Go-
bierno de La Rioja para evitar los posibles

efectos adversos derivados de la integración de
Caja Rioja en Bankia.

EL SEÑOR PRESIDENTE: Se ha recibido... se
recibió escrito con el número de registro 2638,
con fecha 6 de julio, firmado por once diputados
del Grupo Parlamentario Socialista, por el que se
solicita al presidente del Parlamento la convocato-
ria de la Diputación Permanente para el debate y
aprobación, en su caso, de la propuesta de compa-
recencia del presidente del Gobierno para infor-
mar sobre la actuación realizada por el Gobierno
de La Rioja en el proceso de integración de Caja
Rioja en Bankia, sobre la situación actual de Caja
Rioja para la nacionalización de Bankia, de los
efectos que va a producir la nacionalización en
cuanto a la red de oficinas y empleados de Caja
Rioja, y del futuro de la Obra Social de Caja Rio-
ja y de las actuaciones previstas por el Gobierno
de La Rioja para evitar los posibles efectos adver-
sos derivados de la integración de Caja Rioja en
Bankia.

Al no existir precepto específico, se aplica-
rá, como es costumbre, lo dispuesto en el artícu-
lo 63 del Reglamento. Vamos a abrir un turno a
favor de esta solicitud y un turno en contra.

Yo quisiera saber los grupos parlamentarios
que hay en turno a favor... El grupo proponente y
el Grupo Mixto.

Y el turno en contra es... Grupo Popular.
Entonces hay diez minutos..., bueno, vamos a

repartir entre los dos grupos, vamos a ser un poco
benévolos, vamos a dar siete minutos al Grupo
Parlamentario Socialista y cuatro minutos al Gru-
po Parlamentario Mixto para el turno a favor.

En este caso, voy a dar en primer lugar la pa-
labra al proponente, que es el Grupo Parlamenta-
rio Socialista. Señor Lacalzada, tiene la palabra.

EL SEÑOR LACALZADA ESQUIVEL: Gracias,
Presidente.

Al Grupo Parlamentario Socialista, después de
los últimos acontecimientos y tras la desaparición
de Caja Rioja como entidad financiera, el mayor
instrumento financiero de la Comunidad Autóno-
ma tanto para empresas, autónomos, como para



Página 958 DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE LA RIOJA P-D / Número 26
20 de julio de 2012

las familias, y también la desaparición de la Fun-
dación Caja Rioja después del 27 de junio, cuando
se ha nacionalizado la Caja, el 100%, a través de
matriz Bankia, que era el banco de ahorro y finan-
ciero y ha sido nacionalizado por el Gobierno de
España, y con ello Caja Rioja, que teníamos
un 1,35% de participación, ha desaparecido, nos
parece de una gravedad extrema la desaparición
de Caja Rioja, un instrumento tan importante en
la Comunidad Autónoma de La Rioja. Y por eso
solicitamos la comparecencia del presidente del
Gobierno, para que explique qué actuaciones ha
tenido el Gobierno en el proceso de integración de
Caja Rioja en Bankia, así como otra serie de he-
chos de los que consideramos necesaria su expli-
cación, como serían: la situación actual de Caja
Rioja tras la nacionalización de Bankia, qué efec-
to va a producir esta nacionalización, cuál va a ser
el futuro de la Obra Social de Caja Rioja, una
obra social necesaria e importante en la vida cul-
tural, social y sociosanitaria de esta comunidad
autónoma. También nos gustaría saber qué red de
oficinas y número de trabajadores se van a mante-
ner en la Caja o no se van a mantener, si va a ha-
ber despidos. O sea, en definitiva, lo que quere-
mos es que el presidente de la Comunidad compa-
rezca en este Parlamento y que se dé transparencia
y claridad, que es lo que pide este grupo parla-
mentario y lo que piden los riojanos y riojanas.
Queremos saber qué posición y qué actuación ha
realizado el Gobierno de La Rioja en todo este
proceso, porque hemos visto al final que este pro-
ceso ha sido desastroso.

Puede ser y queremos ver también, empezan-
do desde cero, ver en principio cuando nos inte-
gramos en Bankia cuáles eran las cuentas de Caja
Rioja, si las cuentas eran buenas o han sido las
otras entidades financieras (Caja Madrid, Bancaja)
las que tenían las cuentas no saneadas. Entonces,
lo que queremos es ver el proceso de integración,
cuál ha sido la actuación del Gobierno de La Rio-
ja y, por supuesto, qué efectos va a tener la desa-
parición de Caja Rioja en la Comunidad Autóno-
ma de La Rioja, porque creo que es grave que la
mayor entidad financiera y el mayor instrumento
que tenían empresas, autónomos y familias y los

propios riojanos pues haya desaparecido.
Entonces, en este momento nos preguntamos:

¿qué es la entidad Caja Rioja?, ¿va a ser una fun-
dación o qué papel va a desempeñar en esta Co-
munidad Autónoma de La Rioja?

Muchas gracias.

EL SEÑOR PRESIDENTE: Pues gracias, señor
Lacalzada.

¿Por el Grupo Parlamentario Mixto? Señor
Gil Trincado, tiene la palabra.

EL SEÑOR GIL TRINCADO: Sí. Gracias, se-
ñor Presidente.

Evidentemente, Pedro Sanz tiene que compa-
recer de forma inmediata ante este Parlamento
para explicar varias razones: cómo es posible que
Pedro Sanz impulsara, apoyara y diera toda clase
de facilidades a la absorción de Caja Rioja por
parte de Bankia y hoy en día, ante aquellas mag-
níficas frases de "Bankia es más seguro que nin-
gún banco", "Bankia dentro de veinticuatro horas
será más fuerte y mejor" –eso lo ha dicho todos
los días–, hoy la realidad sea la siguiente, la si-
guiente: miles de riojanos han perdido gran parte
de sus ahorros por la absorción de Caja Rioja en
Bankia; hoy Caja Rioja no existe; hoy Caja Rioja
ha fallecido gracias a la actuación fundamental-
mente de Pedro Sanz y del Partido Popular.

Lo más grave es que también Pedro Sanz reci-
bió la semana pasada al presidente de Bankia, pero
lo recibió a puerta cerrada, en la caja fuerte del
Palacete del Gobierno, sin cámaras, sin fotografías,
sin declaraciones. Nadie sabe qué tienen que escon-
der tanto el presidente de Bankia como Pedro Sanz.
Y encima al presidente de Bankia, de una entidad
bancaria que ha quitado los ahorros a muchos rio-
janos a través de participaciones preferentes, de
acciones y de otros productos tóxicos, encima el
presidente de esta comunidad le da un regalo. No
vino el señor presidente de Bankia a devolver las
preferentes o las pérdidas en acciones y productos
tóxicos bancarios, sino que vino a llevarse un rega-
lo. El de ahora. El de antes, el presidente anterior
de Bankia, el señor Rato, venía a almorzar y a re-
partir premios con Pedro Sanz y el Partido Popular.
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Sesenta y cinco mil millones va a costar la
broma de los bancos, de Bankia, de Caja Rioja, a
los ciudadanos españoles. Es decir, los españoles
pagamos las deudas bancarias y esos mismos ban-
cos pueden seguir quitando viviendas y otras pro-
piedades a los ciudadanos. Por lo tanto, Pedro
Sanz tiene que dar la cara y defender aquí cuál ha
sido su posición, porque evidentemente Caja Rioja
ha sido hasta hace muy poco tiempo una caja po-
litizada por el Partido Popular. Y Pedro Sanz tiene
que venir aquí a explicar a los ciudadanos cuándo
se les van a devolver sus ahorros en preferentes
que han desaparecido y se han dilapidado en esa
gestión del banco del Partido Popular.

Por cierto, como en el rescate no había ningu-
na condición, porque no había ninguna, porque
Mariano Rajoy había conseguido una negociación
estupenda, que sepamos todos que los dueños de
preferentes, riojanos muchos, más de cinco mil,
van a perder el 40% de las mismas, más de lo que
ya han perdido gracias a esas condiciones del res-
cate. Y esas magníficas ofertas que hacía Pedro
Sanz sobre Bankia animando a comprar acciones,
que sepan que hay miles de riojanos que las com-
praron a 3,75 y esta mañana las acciones de Ban-
kia están a menos de 0,60. Por lo tanto, esos áni-
mos de Pedro Sanz tiene que explicarlos aquí por-
que los riojanos estamos pagando exclusivamente
una cosa: los excesos de las cajas del Partido Po-
pular, los excesos de Bancaja, Caja Madrid, etcé-
tera, etcétera. Caja Rioja no tiene patrimonio, no
tiene sedes, no tiene nada, su cuenta está a cero.
Lo positivo, los millones de euros positivos que
había en Caja Rioja, todos los riojanos los acaba-
mos de perder con la bendición de Pedro Sanz,
porque ya saben que aquí lo que dice Pedro Sanz
es casi palabra de Dios.

La Obra Social tiene que explicar hasta dónde
va a durar, evidentemente no más allá de dos
años; tiene que explicar cómo vamos a recuperar
los riojanos los ahorros que se han perdido en mu-
chos productos tóxicos en Bankia y lo que tiene
que explicar también es cómo es posible que una
caja que iba a ser solvente, eficaz, fuerte y ahorra-
tiva para todos los riojanos, de más de sesenta
años de historia, haya dejado de existir en poco

más de un año. Ya sabemos cuál es el banco malo
del Partido Popular: es Bankia. Y lo que tiene que
explicar Pedro Sanz es eso y mucho más: quién
forma el Consejo de Administración, qué decisio-
nes se tomaban, qué créditos entregaban... Porque
los riojanos tienen que saber la verdad de esta
situación; porque la pérdida de Caja Rioja, por
mucho que alguno o algunos quieran pasarla por
encima como que no es una pérdida importante
para esta comunidad, supone una de las mayores
pérdidas económicas y patrimoniales en la historia
de esta comunidad autónoma. Además, supone
también, evidentemente va a suponer en los pró-
ximos meses, la pérdida de decenas de puestos de
trabajo. Y, si eso no es óbice suficiente para que
Pedro Sanz comparezca aquí, aquí hay algo que
no cuadra y, evidentemente, desde el Partido Rio-
jano seguiremos investigando cuáles son las reper-
cusiones para el fallecimiento de Caja Rioja gra-
cias a dirigentes que dicen ser solventes, eficaces
y grandes gestionadores.

Muchas gracias.

EL SEÑOR PRESIDENTE: Pues gracias, señor
Gil Trincado.

Por el Grupo Popular, para turno en contra,
señor Cuevas, tiene la palabra.

EL SEÑOR CUEVAS VILLOSLADA: Gracias,
señor Presidente.

Miren, señorías, el Grupo Parlamentario Po-
pular va a votar en contra de que el presidente del
Gobierno comparezca en esta Cámara para hablar
de algo en lo que no tiene competencias, ¡ni ha
tenido! ¡Ni ha tenido! Lo tóxico aquí, lo tóxico
realmente son quienes quieren intoxicar la demo-
cracia contando a los ciudadanos lo que no es.
Pero, miren –se dice muchas veces–, no por repe-
tir una mentira mil veces se va a convertir en ver-
dad, ¡y no se va a convertir en verdad! Y Pedro
Sanz nada tiene que ver con un proceso que ahora
les explicaré.

¡Fíjense!, pongo un ejemplo del rigor con el
que se habla en esta Cámara. Acabamos de escu-
char que Caja Rioja fue absorbida por Bankia
–¡eso se ha dicho y consta, eh, consta en el Diario
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de Sesiones!–, cuando resulta que Caja Rioja se
incorporó a un SIP, a un sistema institucional de
protección, porque Bankia, entre otras cosas, no
existía, porque Bankia se crea después de la crea-
ción del SIP. O sea, ese es el rigor con que se ha-
bla en esta Cámara por parte de algunos represen-
tantes. Por lo tanto, eso es lo tóxico.

Pero vamos al SIP. Miren, en el año 2010 las
Cortes Generales, con una mayoría que no era la
del Partido Popular, aprobaron una serie de modifi-
caciones legales, entre ellas una modificación de la
ley del sistema financiero por la cual se quitaban
competencias a las comunidades autónomas en ma-
teria de cajas de ahorros. Nosotros tenemos una
Ley de Cajas de Ahorros que hasta aquel momento
decía –bueno, incluso en posteriores momentos
todavía lo decía– que la Comunidad Autónoma de
La Rioja, a través de la Consejería de Hacienda,
tenía que autorizar una serie de posibles operacio-
nes que llevaran a cabo las cajas de ahorros con
implantación en esta comunidad autónoma. Pues
bien, con esa modificación de la legislación nacio-
nal se nos quitan las competencias. Por lo tanto,
nada tuvo que ver el Gobierno de La Rioja en la
incorporación de Caja Rioja a ese SIP, como ini-
cialmente se planteó otro SIP distinto que no salió.

En todo caso, tengo que decirles que quien
impulsó esta cuestión fue el Gobierno central de
aquel momento, quien la impulsó fue el Gobierno
socialista del que formaba parte en aquel momen-
to el señor Rubalcaba; Gobierno socialista cuya
ministra de Hacienda era la señora Salgado; en
aquel momento con un presidente del Banco de
España llamado Miguel Ángel Fernández Ordó-
ñez, que había sido con anterioridad secretario de
Estado del Gobierno socialista; con una Comisión
Nacional del Mercado de Valores dirigida por el
Partido Socialista. Así es cómo se gesta ese siste-
ma institucional de protección al que se incorporó
Caja Rioja. ¡Así y no de otra forma! Y Pedro
Sanz no tiene nada que ver con eso, como tampo-
co tiene nada que ver con las siete plagas bíblicas
de las que seguramente a ustedes les gustaría cul-
pabilizarle también.

Les tengo que decir más, porque se habla de
la politización de la Caja. ¡Vamos a ver! A mí,

cuando algunos políticos critican la politización,
me preocupa, me preocupa. En este país hubo un
señor que decía: "No se metan ustedes en políti-
ca", pero él gobernó cuarenta años, ¿no? Por eso,
cuando un político dice: "No vamos a politizar"...
Miren, las cajas de ahorros en nuestro país tienen
un origen, en el caso de Caja Rioja la entidad fun-
dadora fue la extinta Diputación Provincial. La
Comunidad Autónoma de La Rioja, en tanto que
–si se me permite– heredera de esa Diputación
Provincial, pues seguía teniendo una representa-
ción en los órganos de gobierno de la Caja de
Ahorros.

Les diré una de las últimas composiciones de
la asamblea de la Caja en los últimos años: enti-
dad fundadora, es decir, el Gobierno de La Rioja
como heredero de la Diputación Provincial, veinti-
séis miembros; entidades locales, veinticuatro;
empleados, siete; impositores, es decir, los clien-
tes de la Caja, los que ponían el dinero, los que
tenían ahí sus ahorros, cuarenta y tres miembros
de la asamblea. Total: cien.

Es decir, en esa politización que debe de ser
negativa, y estamos aquí hablando entre políticos,
resulta que el Gobierno de La Rioja no tenía ni de
lejos una mayoría en esa cuestión. Pero voy más
allá: estaba tan politizado el tema que la ciudad
de Logroño tenía –creo recordar– siete represen-
tantes, el Ayuntamiento de Logroño; entre esos
siete representantes había en esa última etapa un
miembro designado –diríamos– o propuesto por el
Partido Popular, uno o dos por el Partido Riojano
y cuatro por el Partido Socialista. Por esa regla de
tres y dada esa enorme politización, sería conve-
niente –según ustedes, no según nosotros– llamar
a comparecer también pues no sé... al señor San-
tos, al señor Urquía –por cierto, el señor Urquía
era vicepresidente de la Caja–, al señor Varea,
que formó parte de su asamblea creo que en dis-
tintos periodos.

Por otro lado –y voy terminando–, ayer yo
leía que CaixaBank, otra de las entidades, de las
grandes entidades financieras de este país, ha teni-
do una pérdida por la adquisición en su día de
acciones de Bankia, y entre la explicación que
daban ayer es que, bueno, pues que en su día ellos
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habían comprado una serie de decenas de millones
de euros de acciones de Bankia porque habían
tenido una llamada del Gobierno central de aquel
momento diciendo: "Oye, venga, compra acciones,
que aquí tenemos que echar una mano todos".
Otra muestra más de quién estaba detrás de esta
cuestión para crear ese sistema institucional de
protección.

Por lo tanto, por todo ello, por no alargar más
este debate, el Grupo Parlamentario Popular vota-
rá en contra porque Pedro Sanz no tiene ninguna
responsabilidad en la creación del SIP, la creación
de Bankia o la actual situación en la que ha deri-
vado esa entidad, en la que –por cierto, repito con
respecto a algo que hemos hablado esta mañana
también, para que conste también– por mucho que
algunos repitan que se da dinero a los bancos o
que ahora los ciudadanos van a pagar sesenta y
cinco mil millones de euros, eso es absolutamente
falso. El Eurogrupo dará un préstamo a una parte
del sistema financiero español, sistema financiero
que, en palabras del señor Rodríguez Zapatero no
hace mucho, era uno de los mejores del mundo,
pues, bueno, dará ese préstamo, la banca tendrá
que devolver ese préstamo como se devuelven los
préstamos, con unos intereses, y eso no tendrá

ningún coste para los españoles, salvo para aque-
llos que tengan alguna relación en el accionariado
de esas entidades de crédito.

Insisto: votaremos en contra.
Gracias.

EL SEÑOR PRESIDENTE: Pues muchas gra-
cias, señor Cuevas.

Pues vamos a someter a votación la propues-
ta. ¿Votos a favor de la comparecencia? ¿Votos
en contra?

LA SEÑORA SECRETARIA (D.ª María Inma-
culada Ortega Martínez): Votos a favor: 8; vo-
tos en contra: 9.

EL SEÑOR PRESIDENTE: Pues queda re-
chazada.

Y, de conformidad con lo dispuesto en el ar-
tículo 52.5 del Reglamento, de los asuntos trata-
dos y las decisiones adoptadas en esta sesión se
dará cuenta al Pleno de la Cámara.

Se levanta la sesión.

(Eran las trece horas y veintisiete minutos).
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